

# EL BRIOCENSE

PERIÓDICO QUINCENAL, LITERARIO Y DE NOTICIAS

SE PUBLICA LOS DÍAS 15 Y 30 DE CADA MES

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre.....	0'75 pesetas.
Semestre.....	1'50 —
Año.....	3'00 —

## DIRECTOR

**D. Antonio Pareja Serrada**

## REDACTORES

Máximo de Arredondo. — Ramón Casas. — Eduardo Contreras

## Redacción y Administración

PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 2

## Anuncios á precios convencionales

No se devuelven los originales que no se publiquen

## El crédito agrícola

Importa mucho preocuparse de los intereses de la clase agricultora, porque la región alcarreña vive, casi en su totalidad, de los productos del campo; de aquí que consagremos con verdadero deleite una atención especialísima á cuanto pueda contribuir á su desarrollo y perfeccionamiento.

Nótase desde luego (á más de la instintiva repugnancia que el labrador alcarreño siente por los procedimientos modernos), una falta grandísima de recursos que se traduce por angustiosos días de lucha ineficaz y por indescriptibles privaciones que el labrador alcarreño ha de imponerse para cubrir las exigencias del fisco, las necesidades perentorias de la recolección y siembra, operaciones que no puede diferir en manera alguna; y como el Tesoro público es acreedor que no espera y se incauta de las tierras si el tributo no se satisface en tiempo, ese labrador tiene que arrojarse en brazos de la usura y pagar su dinero á un interés excepcional.

Para remediar, en lo posible, esta situación desesperante, se invoca la necesidad de crear el crédito agrícola; pero ¿cómo? ¿con qué? Ahí está la X del problema.

Nuestros padres, más previsores que nosotros, fundaron y sostuvieron por largos años unas cajas de ahorros que se denominaron *Pósitos*, con cuyo remanente atendían á la escasez de las cosechas y aun al préstamo en especie á los agricultores. Esas cajas ó *Pósitos*, llegaron á colacionar intereses cuantiosos; pero la codicia de los gobiernos, y más que de éstos de los particulares que contaban con influencias, conspiraron contra la institución y la destruyeron, no sin llevarse los fondos con que contaba.

De este modo han desaparecido los *Pósitos*, y con sus bienes se han improvisado fortunas de alguna consideración.

Pues bien: como los grandes males exigen remedios heroicos, entendemos que para restablecer el crédito agrícola, debía practicarse una amplia información, un ajuste de

cuentas severísimo y una reintegración de lo que se obtuviera por este concepto. Recogido este ingreso y puesto bajo la salvaguardia de los ayuntamientos y juntas de asociados, podría atenderse al préstamo en especie y en metálico, mediante un interés módico, y evitar al labrador el quebranto de tomar dinero á crédito ó á retro-venta, operación que—

servan sus láminas que pudieran negociar, previa la correspondiente autorización, invirtiendo su importe en crear Bancos Agrícolas que, por lo pronto, sirvan para espantar á la usura y salvar de la ruina al labrador en un momento de apuro.

¿De qué manera se habían de organizar estos recursos?

No es para este momento discutirlo; pero ya diremos en EL BRIOCENSE nuestra opinión, y reflejaremos lo que en esta materia piensan estudiosos economistas. Sirvan, por hoy, estas líneas como preámbulo á sucesivos trabajos, en los que nos prometemos demostrar las ventajas que á los labradores reportará la institución del crédito agrícola.

ANTONIO PAREJA SERRADA.



## Atienza. — Los Serranos

como dice mi querido amigo Leopoldo Cano en *La Pasionaria*—«huele á pacto con el diablo.»

Tenían los municipios otro descuento en el 80 por 100 de Bienes de Propios, remanente que en muchos de ellos ha desaparecido, bien por dedicarle á empresas industriales que después fracasaron, bien porque se le ha empleado en obras de pública utilidad; algunos ayuntamientos, sin embargo, aún con-

resembrar sus tierras. Nosotros le aseguramos que si así lo hiciera, no tendría que arrepentirse de ello ni económica ni humanitariamente.

Nos referimos al pobre; al que al cabo del año sale comido por servido, y más especialmente á aquel á quien no le llega la sal al agua. Estos tienen que acometer resueltamente la supresión del barbecho; porque por la pendiente económica en que estamos colocados, vamos... sabe Dios dónde. En otro país podría pensarse en la industria, en el comercio, hasta en la guerra, como medios de rehabilitación; en España, créedme, no hay más que el terrón y siem-

## LA SUPRESIÓN DEL BARBECHO

En la Asamblea de agricultores celebrada en Valladolid, parece que se dijo que, la supresión del barbecho (que aumentaría en catorce provincias la superficie laborable de España) es, hoy por hoy, un ideal irrealizable.

Cenfieso ingenuamente que no entiendo eso de «ideal irrealizable hoy por hoy», pues si esa imposibilidad es por falta de dinero, mañana tampoco le tendremos; porque como ese dinero ha de salir precisamente de la tierra y á ésta no se la pone en condiciones para que lo dé, nos encontraremos siempre dentro de este círculo sin salida.

Frente á esa respetable opinión, nosotros oponemos la nuestra de que la supresión del barbecho es hoy por hoy perfectamente realizable, no de golpe y porrazo como parece dar á entender el asambleísta, sino paulatinamente. Es más, creemos que si el pobre la ha de llevar á cabo, ha de ser así y no de otro modo; y como hay que hacerla necesariamente, porque el barbecho es una de las causas de nuestro empobrecimiento, urge empezar á ocuparse seriamente de ello.

Del rico no hablemos, porque el rico es aquí una excepción y puede desde luego hacer esa supresión como y cuando le acomode, retirando su dinero del cómodo cupón ó de la odiosa usura y empleándolo en

# TEATRO

pre el terrón. ¡Pobres de nosotros si él no nos da lo que necesitamos! De aquí la importancia capitalísima del aumento que pongo á vuestra consideración. Si; la supresión del barbecho sería un factor importantísimo para nuestra rehabilitación; ella contribuiría poderosamente á resolver el pavoroso problema de las subsistencias, dándonos mucho trigo é impidiendo que salieran anualmente de España una porción de millones de pesetas para... pago de trigos extranjeros, porque en España, vergüenza dá decirlo, no se cosecha el necesario para el consumo!

El pobre tiene que acometer esta supresión paulatinamente y para ello no tiene más capital que el sacrificio: sacrificarse para ahorrar algo y sacrificarse trabajando mucho.

Vamos á cuentas: ¿Qué os produce el barbecho? ¿El pastoreo? Bien poca cosa es y en cambio hay que pagar la contribución. Ingreso negativo. ¿Cuántas fanegas acostumbráis á dejar anualmente de barbecho? ¿Diez? Pues bien, no dejéis más que nueve. Es decir, sembrad una. ¿Es mucho? ¿No podéis? Remembrad media no más. Esta media os ayudará el año próximo á sembrar una entera y esta y la otra á otra, y así sucesivamente á interés compuesto, que la tierra paga siempre con creces el beneficio que se le hace. Al cabo de algunos años, habréis duplicado vuestro capital, porque habréis duplicado vuestra ganancia.

Conformes; pero es que para esto la tierra necesita jornales, semillas y si no descansa, será estéril nuestro sacrificio, porque no producirá.

Aquí está la madre del cordero. La tierra no se cansa. A la tierra le sucede lo que á las nodrizas que dan el pecho y necesitan llenar el estómago. Alimentadla y tendréis resuelto el problema ó lo que es lo mismo, abonadla químicamente relevando á la atmósfera de este trabajo, y os habréis ahorrado ¡doce meses! Ya sabéis que el tiempo es oro. Si; los abonos químicose poseen todos los principios fertilizantes y regeneradores que la atmósfera suministra á la tierra y algunos más, como se demostrará si llega el caso. Para los jornales tenéis vuestros brazos; para las semillas y abonos el ahorro de que antes os he hablado.

El que estas líneas escribe, ha vivido largos años en Valencia, país que no solo no deja barbecho, sino que impone á la tierra dos, y hasta tres cultivos por año. Id y veréis qué aspecto el de sus campos y el de sus pueblos. ¡Cómo contrasta con este campo desierto y con estos pueblos ruinosos! Y contad con que allí la densidad de población es inmensa con relación á ésta; de modo que las cargas que soporta allí la tierra, son mayores que aquí. Y ¡qué gallardamente las soporta! No me arguyáis que aquel sol caliente más y que aquella tierra es otra, porque os contestaré que por eso no os aconsejo que implantéis aquí los mismos cultivos. La causa y no otra, es que allí no hay barbecho y la tierra dá el máximun de producción, y la dá porque se la abona; es decir, porque se la alimenta.

Al llegar á la Alcarria me he preguntado por qué estos labradores no imitan á aquéllos; y, pensando que tal vez sea por ignorancia ó rutina, me he impuesto la tarea de contribuir en medida de mis fuerzas á que desaparezcan una y otra. Representante en esta provincia de la importante y respetable casa valenciana de granos y abonos minerales Finn Roggen, contestaré gustoso cuantas consultas se me hagan para su mejor aplicación, así como proporcionaré éstos en condiciones de pureza y baratura como no pueda hacerlo nadie.

Y termino rogando á los labradores piensen detenidamente en estas dos verdades que pueden importarles mucho y resumen todo lo dicho.

Primera: En un país pobre que vive solo del suelo, dejar el cuarenta por ciento de su tierra laborable ociosa é improductiva durante doce meses, para que tome de la atmósfera lo que nosotros podemos darle, es un verdadero despilfarro.

Segunda: Estando en uso los abonos minerales, el barbecho ha perdido su razón de ser.

AUGUSTO ALCÁZAR.

Cifuentes y Mayo 1905.

## Amor sublime

¡Cuánto te amé en el mundo, madre mía!  
del alma cariñoso ídolo fuiste,  
y besos de mis labios recibiste  
en que puse mi ciega idolatría;  
mas hoy que en la remota lejanía,  
de contornos tu imagen se reviste  
cual los que á árbol sin hoja, niebla triste  
presta la luz al despuntar el día;  
hoy que fantasma junto á mí te siento  
¡fantasma dulce que la mente crea!  
se sublima por tí mi sentimiento;  
¡mis sentidos te ven sin que te vea!  
y extasiado por loco arrobamiento  
me postro madre, frente á tí, en idea.

MÁXIMO DE ARREDONDO.

En cumplimiento de lo anunciado, el pasado día de la Ascensión se dió una representación teatral en el de esta villa, que á juzgar por lo que los críticos dijeron y la opinión de la mayoría del público, fué una de las mejores hechas en la temporada.

Además, había en ella la siguiente novedad: presentábase por vez primera á *lucir sus facultades* la diminuta compañía infantil que el Sr. Ortiz (Bonifacio) ha formado y educado. La obra elegida para el debut de los liliputienses actores, fué la comedia en un acto *Al borde del Abismo*, logrando con su exquisito arte salvar los escollos que la misma ofrecía por su tono dramático, impropio de niños, en los que todavía no debe manifestarse más que la franca alegría de su edad. A pesar de todo, la niña Matilde Cepero hizo una Colegiala romántica de primer orden; el Conde grave y á la vez que pequeño filósofo (moderno estilo) fué interpretado con gran propiedad y naturalidad por el niño Inocente Cepero; y el criado, charlatán y pícaro á la vez que interesado, tuvo fiel reproducción en el niño Arceladio Ortiz, que con sus chistes y gestos, produjo una constante explosión de risa en el público.

Al finalizar la representación, grandes aplausos resonaron en la sala en honor de los pequeños artistas, que fueron premiados con dulces y flores, arrojados al escenario por la concurrencia.

En segundo turno se representó *La careta verde*, chistosa comedia en dos actos que fué del total agrado del público, pues es una continuada serie de situaciones cómicas á cual más graciosas, haciéndolas resaltar mayormente la esmerada labor de los aficionados Srtas. Matilde y Teresa Ortiz y señores Fernández (Manuel), Ortiz (Bonifacio), López (Miguel), Saiz (Teodoro), Ortiz (Gualberto) y Redondo (Miguel), que fueron los encargados de desempeñar los papeles correspondientes.

Muchos y muy merecidos aplausos escucharon al terminar la obra.

Como sabroso final ofreció la compañía del señor Ortiz la presentación en escena de *Las tentaciones de San Antonio*, preciosa y alegre zarzuela en un acto, que se adapta por completo á las facultades de los aficionados y al gusto general del público.

Nada más bello que el cuadro que el escenario ofrecía al levantarse el telón: parecía un hermoso jardín, por hallarse materialmente cubierto por todos lados de flores, constituyendo un soberbio marco al grupo de mujeres lindísimas que formaban el coro, constituido por las Srtas. Matilde y Teresa Ortiz, Ascensión Marlasca, Eugenia Gimeno, Trinidad Caballero y Ascensión y Julia Saiz. Grandes aplausos escucharon tan encantadoras muchachas al finalizar el número musical á ellas encomendado.

Merecen especial mención la Srta. Josefa López, que se reveló como consumada tiple, supliendo los defectos propios de principiante ó novicia en el arte del «bell canto» con la sonoridad y frescura de su agradable é intensa voz; y los Sres. Sánchez Robles (Cecilio), que cantó en unión de aquella un ternísimo dúo que mereció los honores de la repetición; y el Sr. Elegido (Eduardo) que con su gedeónico tipo estuvo á la altura que á sus aptitudes de actor y músico corresponde.

También fué de efecto brillantísimo la serenata, que acompañada por guitarrillos, cantó afinadamente el coro de muchachos, correctamente caracterizados y con la mayor seguridad y precisión, viéndose obligados, ante los insistentes aplausos del público, á repetir tan bonito número.

La parte musical estuvo á cargo del incansable profesor Sr. Marlasca, á quien, lo mismo que á todos los demás actores, la concurrencia no cesó un momento de ovacionarlos justamente.

Para la próxima función se anuncian grandes innovaciones, que sin duda alguna han de agradar á todos.

RAFAEL SAN MIGUEL.

## NUESTRO GRABADO

### TIPOS SERRANOS

En la parte más occidental de esta provincia, que linda con las de Soria y Segovia, se halla el partido

de Atienza formando una parte de la Sierra, para distinguirla de la Campiña y la Alcarria, ó sean las tres regiones en que se divide la provincia, aunque generalmente sea conocida por la Alcarria.

Los tipos de nuestro grabado caracterizan á los habitantes de dicha región con sus típicos trajes de ropa burda, calzados con la antigua abarca cuyo uso no ha desaparecido en el país, y cubierto el hombre con la confortable montera de piel, muy necesaria para clima donde la temperatura es muy fría en todo tiempo.

La ocupación preferente de los campesinos en el partido de Atienza, es el pastoreo y su riqueza la forestal; pues la agrícola está reducida en su mayor parte á las cosechas de patatas y centeno, lo que demuestra la penuria del país.

Gente sencilla y laboriosa digna de mejor suerte, se halla falta de vías de comunicación, siendo grande su aislamiento, causa principal del atraso de aquella región.

## Nuevos ofrecimientos para San Felipe hasta el 12 de Junio de 1905.

	Pesetas
Excmo. Sr. Marqués de Ibarra.....	125 »
Por el producto líquido obtenido de la función de teatro dada el 5 de Febrero por la compañía que dirige el Sr. Ortiz.....	99 90
Por otra función dada por la misma compañía el 12 de Marzo.....	63 55
Por otra función dada por la compañía que dirige el Sr. Unturbe el 12 de Febrero y por la repetición de la misma el 16 de dicho mes.....	163 33
Por otra función dada por la misma compañía el 25 de Marzo y repetida al siguiente día 26.....	75 46
D. Luis Jiménez Palacios, de Madrid.....	100 »
Una limosna secreta.....	5 »
Concesión hecha por el Gobierno.....	1.500 »
Su A. R. la Infanta Isabel.....	75 »
<b>TOTAL.....</b>	<b>2.207 24</b>

(Se continuará)

## LIBROS Y REVISTAS

Los editores barceloneses «Sucesores de Manuel Soler» se han propuesto prestar un buen servicio á nuestro país con la biblioteca «Manuales-Soler, y lo van consiguiendo con muy buen acierto, enriqueciendo con temas útiles y firmas autorizadas su popular y acreditada colección útil y económica de conocimientos enciclopédicos Manuales-Soler. Hemos de dar cuenta á nuestros lectores del nuevo volumen (52 de la colección) *Las Bebidas alcohólicas—El Alcoholismo*, original de los Doctores D. Antonio Piga y D. Aguado Marinoni.

Sobre este tema han compuesto los autores una obrita cuyo carácter primordial es el de presentar la cuestión con una claridad extraordinaria, sin que á pesar de ello se pierda un solo instante el espíritu altamente científico que anima las descripciones.

Además de su mérito literario, encierra este Manual otro mérito: el de ser un libro de influencia educadora y moralizadora á la par. Cosa tanto más necesaria cuanto que, por desgracia, nuestra patria ha entrado en el número de naciones en las cuales el alcoholismo es un factor de los que más preocupan la atención de los políticos, higienistas y sociólogos, á causa del considerable contingente de víctimas que anualmente ocasiona entre los individuos intemperantes á quienes domina el vicio de alcoholizarse.

El Manual *Las Bebidas alcohólicas—El Alcoholismo*, merece, por las cualidades mencionadas, ser estudiado concienzudamente no sólo por el hombre de ciencia, que encontrará en él ideas completamente originales y curiosísimos datos estadísticos y de compilación, sino también por el obrero, por los padres de familia, por todos, en fin, pues todos hallarán valiosas enseñanzas, cuya esfera de acción abarca desde el campo de la Higiene hasta el campo de la Moral.

Los editores han conseguido por su parte presentar la obra de tal modo, que seguramente no hay otra análoga que pueda compararse desde el punto de vista gráfico. Cuando el asunto lo requiere, el fotograbado, el dibujo, el esquema ó el mapa, vie-

nen á facilitar la comprensión del texto. De esta manera no hay posibilidad de que el lector no comprenda todo lo expuesto por los autores en el referido Manual, cuya adquisición recomendamos á cuantos deseen aumentar el candal de sus conocimientos y tengan interés por dominar á fondo el problema social del alcoholismo.

Se vende en todas las librerías á 1'50 pesetas.

Con sus correspondientes 32 páginas de texto y preciosa lámina, ha visto la luz el cuaderno semanal número 26 de *Los siete pecados capitales*, de Eugenio Sue, que edita el impresor-editor D. Luis Tasso, de Barcelona. Termina en dicho cuaderno, que sólo cuesta 15 céntimos, el primer volumen de tan excelente producción, y empieza el segundo y último con la novela *La ira*, el cual comprenderá ésta y las cuatro restantes hasta completar la obra.

*Estudios sobre el desarrollo de Maclas* (con 36 láminas), por D. Benito Hernando y Monge, alumno de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, naturalista agregado al Museo de Ciencias Naturales de Madrid, etc., etc.—Madrid, 1905.

El estudioso joven Sr. Hernando, hijo de nuestro ilustre paisano y muy querido amigo nuestro D. Benito Hernando Espinosa, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del libro que mencionamos, notabilísimo trabajo que pone de manifiesto la inteligencia y laboriosidad de tan joven naturalista.

Felicitemos cordialmente al Sr. Hernando, á la vez que le agradecemos tan valioso regalo.

## Ecos briocenses

### ADVERTENCIAS

Rogamos a los suscriptores de EL BRIOCENSE se sirvan verificar el pago del último trimestre, bien dirigiéndose á los corresponsales en los puntos donde los hubiese, ó remitiendo el importe en sellos de Correos al Sr. Administrador del mismo, á fin de organizar debidamente la administración del periódico.

Se ruega á nuestros abonados de Madrid recojan los recibos en casa de nuestro corresponsal D. Tomás Rojo, calle de Carretas, núm. 27.

La semana anterior estuvo en esta población el arquitecto provincial D. Ramón Cura, con el fin de inspeccionar las obras del lavadero público ya comenzadas.

Con gran satisfacción de este vecindario se han visto terminados los tejados de la incendiada iglesia de San Felipe, celebrándose con verdadera alegría esto, que constituye un acontecimiento.

A la restauración interior se dará principio en breve.

Se han hecho las pruebas de la luz eléctrica en el pueblo de Yélamos de Abajo, y la inauguración oficial del nuevo alumbrado, según nos comunican, tendrá lugar en fines de este mes.

**Neurología.**—Han fallecido en la ciudad de San Fernando (Cádiz), la Sra. D.<sup>a</sup> Julia F. Sanjurjo de Eulate, esposa del general de la Armada D. Antonio Eulate, tía carnal de nuestro querido compañero señor Arredondo.

En Arcos de la Frontera D.<sup>a</sup> Paz Sotillo de Muñoz, madre de nuestro estimado amigo D. Luis Muñoz y hermana del alcalde de esta localidad D. Alvaro y de la Sra. D.<sup>a</sup> Filomena Sotillo.

También han dejado de existir en esta villa don Luis Fernández, excedente del cuerpo de Prisiones y en el inmediato pueblo de Romancos el conocido propietario D. Patricio Pardo.

Sentimos tan sensibles desgracias y enviamos á las respectivas familias nuestro pésame.

Ha sido nombrado conserje del Centro Alcarreño en Madrid, nuestro amigo y paisano D. Antonio Brihuega y Cepero.

Leemos en nuestro colega *La Región*:

«En la vecina villa de Brihuega, el cuadro de aficionados, que son más actores que aficionados, van á dar en este mes una función, que será sin duda alguna un verdadero acontecimiento.

Se pondrán en escena tres zarzuelas que muy bien pudieran ser *Los puritanos*, *La alegría de la huerta* y *La tonta de Capirote*.

Actuará el sexteto de esta capital que dirige el Sr. Castelló, en combinación con partes de aquella villa y será probable que dos de los aficionados que componen el cuadro de esta población, tomen parte también en dicha fiesta.»

Efectivamente, las dos compañías de aficionados que trabajan en nuestro teatro, con noble emulación y grandes aplausos del público, la que dirige el Sr. Unturbe, piensa obsequiarnos con dos funciones los días 24 y 25, en que tomará parte el sexteto de Guadalajara.

Reciban nuestro aplauso por anticipado.

Ha sido nombrado cura ecónomo de Trijueque el presbítero D. Felipe Revuelta.

Se encuentra enfermo en Guadalajara el presidente de la Asociación de la Prensa Alcarreña don Joaquín García Plaza, cuyo restablecimiento vivamente deseamos.

Han llegado á esta población, donde pasarán el verano los Sres. D. Justo Hernández, D. Antonio Carranza, D. Leopoldo García y la señora del doctor Del Río, con sus familias.

Bien venidos.

La cofradía de Nuestra Señora de la Peña, patrona de Brihuega, por su junta directiva tiene acordado que en la festividad de Agosto esté ocupada la cátedra sagrada por el erudito y entusiasta alcarreño Eray Apolinar Pérez, encomendando la parte musical de las funciones religiosas al notable sexteto de Toledo, que tan bien desempeñó su cometido el año anterior.

Nos parece muy acertada la designación.

En la villa de Hita tuvo lugar el día 29 del pasado mes la fiesta de «Las Flores», que con tanta solemnidad como entusiasmo viene celebrándose de tiempo inmemorial.

Asistió una música de aire de Guadalajara, las campanas no cesaron en su volteo, los cohetes disparados fueron muchos, hubo función de teatro, mereciendo especial mención como actrices las señoritas Amparito Blas, Mercedes Giménez, San Miguel y Sanz y como actores los Sres. San José, Bello, Barón y Ballesteros. Los bailes animados y la concurrencia grande de los pueblos limítrofes, habiendo asistido á las funciones algunas familias de la Corte.

Con satisfacción hemos sabido que la distinguida esposa de nuestro apreciable amigo de Sigüenza don Mariano Pastor, se encuentra fuera del grave peligro que corrió su vida después de dar á luz una hermosa niña.

Se dice que la empresa que tiene á su cargo el Canal del Henares, piensa construir una fábrica para producir energía eléctrica, aprovechando las aguas de dicho Canal.

Como la idea, de realizarse, es un gran beneficio para Guadalajara y pueblos inmediatos, nos alegraremos se lleve á efecto.

Ha regresado á esta localidad el respetable tesorero de la junta de reparación del templo de San Felipe, nuestro amigo D. Julián Concha, dejando restablecido á su señor hermano de Guadalajara D. Antero, de la grave enfermedad que ha padecido.

Nuestro querido amigo y corresponsal de Budia D. Abdón Retuerta, nos remite extensa reseña de las misiones verificadas en aquella villa. La falta de espacio nos impide dar cuenta de su estimado artículo, que sentimos no tenga cabida en este número.

En el pueblo de Hontanares ha aparecido muerto en su casa el vecino Mariano López Rojo.

Parece ser que el cadáver llevaba bastantes días en la casa, y el mal olor dió lugar á que los vecinos avisasen á las autoridades. Dicho vecino vivía solo y como tenía costumbre de ausentarse, no había extrañado á nadie el ver la puerta cerrada. Parece ser que la muerte fué casual.

El Juzgado de Brihuega se personó en Hontanares é instruye diligencias.

Dentro de breves días se inaugurará la nueva estación telegráfica instalada en el balneario de Trillo.

El punto más cerca á Madrid por ferrocarril donde se verá total el próximo eclipse de sol (30 de Agosto), es el inmediato pueblo de Jadraque.

En dicho sitio se verificará el eclipse á la una y dieciséis minutos de la tarde.

Con tal motivo se están haciendo grandes preparativos, pues se espera sea grande la afluencia de turistas y forasteros.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al Sr. D. Angel Cabañas, conocido propietario y abogado de la provincia de Toledo.

**Institución útil.**—Con la denominación de *Voz Populi* ha comenzado á funcionar en Madrid, calle de la Paz, número 5, una importante Asociación de contra-seguros, dedicada al auxilio, asesoramiento y defensa de los asegurados ante todas las compañías aseguradoras nacionales y extranjeras. Sus bases nos parecen plausibles y dignas de elogio, y creemos que realmente viene á prestar un excelente servicio al público, facilitando una garantía estimable contra las entidades del seguro poco escrupulosas que suelen eludir sus obligaciones.

*Voz Populi* tiene un periódico-defensa, que reparte gratis á sus abonados; les facilita abogado y procurador para mantener sus derechos en todos los casos y ante todos los tribunales; se encarga de la revisión de pólizas y de evacuar todo género de consultas referentes al seguro, y tiene primas más liberales que ninguna otra compañía, que se pueden pagar adelantadas ó vencidas.

Conviene á los propietarios, labradores, comerciantes é industriales, garantizar sus intereses asociándose en *Voz Populi*, cuya Dirección general corre á cargo del reputado periodista y agente de negocios de Madrid D. Fernando Cadiñanos.

## UN COMUNICADO

Sr. Director de EL BRIOCENSE.

Muy señor mío: En el núm. 18 del periódico que usted dirige se ha publicado un suelto titulado «Justicia, no atropello» y en el que se dice he hecho denuncias en los centros oficiales con imputaciones falsas. Acostumbrado á obrar siempre con más rectitud que la supuesta por el anónimo autor del suelto, he cuidado de no hacer imputación alguna, no pudiendo, por tanto, ser falsas; sólo he afirmado hechos de todos conocidos, y que sólo han podido ser valientemente refutados desfigurándolos.

Nunca protesté del aislamiento si era motivado; protesté, como protesto hoy y como protestaré cuantas veces tenga ocasión, de la forma en que se hizo, forma que no creo razonable, ni legal, ni humanitaria.

No era razonable, porque aconsejando la ciencia como único medio curativo de la coqueluche la respiración de aires puros, (palabras del Sr. Del Río), no es ajustado á razón el aislamiento absoluto, despreciando la favorable circunstancia de hallarse situada la casa habitada por los enfermitos en las afueras de la población, para armonizar el aislamiento posible, prohibiéndoles circular por la población, con la prescripción facultativa, permitiéndoles salir al campo, ya que para ello sólo habrían de pasar por frente á dos casas habitadas.

No es legal, porque la Instrucción de Sanidad ha quedado incumplida en casi todo lo que pudiera evitar el contagio y que pudiera favorecer á los inocentes niños, porque la casa en que fueron aislados no reúne las condiciones higiénicas y no se ha habitado otra; porque no se han hecho desinfecciones oficialmente; porque se ha permitido salir á una joven de 15 años cuantas veces las personas aisladas necesitaban algo de la población; porque no se ha señalado sitio para lavar las ropas y fregar la vajilla y útiles de cocina; porque el Subdelegado de Medicina no ha visitado á los enfermos, ni sabemos se le haya ordenado por el Sr. Alcalde; porque don Manuel Bedoya, único médico que, además del Sr. Del Río, hay en Brihuega, se negó á visitarlos por razones de compañerismo.

No es humanitario, porque privar á dos inocentes niños del único medio de curación, acreditado como tal para el tratamiento de la tos ferina, es condenarlos á sufrir hasta que Dios quiera su dolencia, y quizá á que produzca á la familia desgracias irreparables, y esto es cruel, no es humano; y no hay calificativo apropiado cuando esa sentencia se pronuncia ante la madre de los enfermitos, que hace dos días perdió para siempre una hija de 8 años.

Estos son los hechos ciertos, probados, indubitables; y para refutarlos, se necesita, más que valor, atrevimiento.

Y aquí cuadra perfectamente la terminación del citado suelto. No se explica cómo persona de ilustración tan vasta como demuestra su autor en el suelto de referencia y que parece conocer bien lo sucedido, los haya hecho público en una forma y con unos calificativos que necesariamente habían de ser rectificadas.

Quede, pues, sentado que no ha habido denuncias con imputaciones falsas; que los hechos consignados son exactísimos, demostrados, indubitables y que no quiero hacer comentarios, dejando á las personas de recto juicio que con imparcialidad y sin apasionamiento vean si ha sido *justicia, no atropello*, ó ha sido *atropello, no justicia*.

Es de V., Sr. Director, afmo. s. s. q. l. b. l. m.,  
HILARIO BELTRÁN.

Hasta aquí el Sr. Beltrán, cuyo comunicado publicamos íntegro, en prueba de imparcialidad; pero como su pretendida y no probada rectificación nos sugiere algunos comentarios, allá van los principales:

¿Dónde ha visto el Sr. Beltrán que los sueltos de periódico, como el que rectifica, lleven firma siendo de Redacción? ¿No es bien conocida y figura al frente del pe-

riódico la de EL BRICTENSE?... Pues entonces, ¿cómo ha de ser anónimo el snolto, si de su contenido responden y se hacen solidarios todos los redactores sin excepción?...

Y sigamos preguntando: ¿Es cierto ó no que por el Sr. Beltrán se acudió en queja de las autoridades de Brihuega á los Sres. Gobernador de la provincia y García Plaza, como jefes, respectivamente, del Alcalde y del Subdelegado de Medicina de ésta?... Si lo es, ¿qué preceptos de la ley de Sanidad han infringido los funcionarios de la localidad? Y si no han infringido ninguno, como es indudable, ¿por qué la queja inmotivada y molesta para aquellos que se dedujo contra su conducta, que fué y continúa siendo universalmente aplaudida por todo el vecindario, sin más excepción que la de los supuestos perjudicados?

Que no era razonable el procedimiento empleado. ¿Lo hubiera sido más el consentir que los enfermitos que habitan precisamente á muy pocos pasos de la escuela pública, pasaran á cada instante frente á ella?...

Que tampoco es legal, porque ha habido (según el comunicante) sobrada benevolencia de parte de las autoridades. No creemos que el argumento, aun siendo exacto, tenga gran fuerza aducido por la pluma del Sr. Beltrán, para cuya respetable familia hubiera sido mucho más molesto el ver multiplicados los rigores sanitarios.

Ya lo dijimos también nosotros: que si de algo se había pecado en el asunto, era de exceso de benevolencia.

Lo que no puede pasar sin rectificación contundente, es la afirmación de que los médicos de Brihuega se hayan negado á visitar á los niños y á la familia del señor Beltrán: esto no es exacto; pues lo sucedido es precisamente lo contrario, ó sea que la dicha familia, sin duda en momentos de excitación disculpable, se negó terminantemente á recibir los auxilios de dichos facultativos.

En cuanto al lavado de la ropa, no ha habido que señalar lugar especial, pues existe uno, designado de antiguo para los epidémicos.

Por último dice el comunicante, que el procedimiento seguido no es humanitario. ¿Por ventura sería humanitario autorizar á los enfermitos para que inconscientemente llevaran el contagio de su terrible dolencia á los demás niños de Brihuega? ¿No ha podido el Sr. Beltrán llevar á sus hijos á una casa aislada y de buenas condiciones higiénicas en las afueras de la población, en donde con beneficio propio y sin perjuicio ajeno, restablecieran su quebrantada salud? Pues si no ha podido ó querido hacer lo único procedente en tales casos, á nadie sino á sí mismo debe imputar culpas ni lanzar airadas protestas.

## MERCADOS

Los precios de nuestros mercados son los siguientes:

Trigo á 13'75 pesetas fanega.  
Cebada á 8'50 id. id.  
Avena á 5 id. id.  
Patatas malagueñas á 1'50 pesetas arroba.  
Idem bastas á 1 id. id.  
Vino á 1 75 id. id.  
Aceite á 11 id. id.  
Miel á 8 id. id.  
Judías á 6 id. id.

**Cifuentes.**—Trigo 13 pesetas fanega, cebada 8, avena 5'25, patatas 1'25 pesetas la arroba, vino 2.

**Cogolludo.**—Trigo 14 pesetas fanega, cebada 8 y 8'50, centeno 9'50, avena 6, patatas gallegas 1'25, malagueñas 1'50 pesetas la arroba, vino 2'50, judías blancas 6'25.

**Jadraque.**—Trigo 14'25 pesetas la fanega, cebada 8'50, centeno 9'50, avena 5. Vino 2'50 pesetas la arroba, aceite 11'25, garbanzos del país 10 y judías 6. Estacionados los precios y muy pocas existencias en cereales.

# ANUNCIOS

**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •  
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER. Apartado 89, BARCELONA

OBRA ÚTIL  
**ANUARIO-GUIA de Bravo y Lecea**  
CINCO PESETAS  
Administración: Mayor Alta, 40. Guadalajara

Para toda clase de referencias al Anuario-Guia, dirijanse en Brihuega y su partido á nuestro representante D. Ramón Casas Caballero, Abogado, Brihuega.

**Se vende una casa en Brihuega, en la calle del Tinte, número 8, inmediata á la Plaza. Para tratar, dirigirse á D. Luciano Peña.—Brihuega.**

## GRAN SASTRERIA

DE  
**José Romero Brihuega**  
Caballero de Gracia, 34.—Madrid



Imprenta, Librería y Objetos de escritorio  
DE  
D. ANTERO CONCHA  
Plaza de San Esteban (Correos), 2  
Guadalajara

Especialidad en modelaciones para Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se editan ó imprimen por encargo obras, carteles, periódicos, modelaciones para oficinas y particulares, etc., etc. Precios económicos.

## ¡No más tuertos!

OJOS ARTIFICIALES

de todas clases, con especialidad para personas

Estos pueden ser colocados por el mismo individuo, prescindiendo de toda operación quirúrgica y sin causar la más pequeña molestia; sus movimientos y coloridos son tan semejantes al natural, que esto les hace ser recomendados por los primeros doctores de la ciencia oftálmica.

Hechos á la medida, desde 25 pesetas.

Único fabricante en España:

**ANTONIO LAISECA**

DUQUE DE RIVAS, 5, 1.º, izqda.—MADRID

**FAUSTINO HERNANDEZ**  
MONTERA, 17  
CAMISERIA DE MODA  
MADRID

**Miguel Ortega Casas**

Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.

**CIFUENTES**

**Manuel Yagüe**

ESPECIALISTA EN CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

Elegancia en zapatillas  
y toda clase de obra á la medida

CALLE DE HORTALEZA, 55

MADRID

## ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES

DE

SUCESORES DE BALLESTERO

HOY

de la Hija de Leopoldo Ballester

CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA

Almacenes de géneros del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.

Venta al por mayor y menor

**BRIHUEGA.—PLAZA, 19**

## FÁBRICA

DE

## HILADOS Y TEJIDOS DE LANA

Bayetas,  
Paños,  
Capotes,  
Lanas  
para  
colchones.

**Ramón Casas**

Plaza de San Felipe

BRIHUEGA

Estameñas,  
Frisas,  
Tapabocas,  
Lanas en colores.

Esta casa ofrece los géneros de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

## Justo Hernández

AGRICULTOR, GANADERO

Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA

— BRIHUEGA —

## FABRICA DE CHOCOLATES

**HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ**

Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.

80, Fuencarral. 80, Teléfono 1.127.—Madrid

## EL CORTE INGLES

La mejor SASTRERIA y más surtida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.

EL CORTE INGLES

PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

## FARMACIA

DEL

**Ldo. D. Alvaro SOTILLO**

BRIHUEGA

Específicos.—Pinturas.—Barnices.

FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABON  
DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE  
CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA

Guadalajara: 1905.—Imp. de Antero Concha.